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Aufgabe 1: (x)Zahlensysteme

a) Wandeln Sie folgende Zahlen in die gegebenen Zahlensysteme um:

(2012)5 = ()2
(4412)5 = (1o
(
(

12
12

192)19 = ()s
H36G)15 = ()7
(1001010011)2 = ()10

b) Wandeln Sie folgende Zahlen in die gegebenen Zahlensysteme um. Nutzen Sie dabei die
Beziehungen zwischen den Zahlensystemen:

()16
(s

(1011010011010010011101)
(1001101011001010110100)
(
(

LIMBO)ss = ()5
A5F2)16 = ()2

c¢) Fiihren Sie folgende Rechenoperationen in den gegebenen Zahlensystemen durch und
geben Sie das Ergebnis in dem vorgegebenen Zahlensystem an:

(713)g + (742)s = ()16
(10101101)2 - (10100110)2 = ()10
(

(

201)s - (22)3 = (s
A52) 14 ° (A0)14 = ()18

Anmerkung: Zahlensysteme mit einer Basis grofier 10 enthalten alphanumerische Zei-
chen um alle Ziffern darstellen zu koennen. Z.b. enthélt das Hexadezimalsystem (Basis
16) folgende Ziffern: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F. Beim 18-er System z.B. kommen
zu den genannten Ziffern noch die "Ziffern” G und H hinzu usw.

Losungsvorschlag



a) (2012)3 =2-3*+1-3'+2-3°

(59)10 = (111011),

(4412)5 =4-53+4-52+1-5' +2-5° = (607)10

(192)10 = 3-8%+0-8'+0-8% = (300)s

(H36G)1s = H-18%+3-1824+6-18' + G-18° = 17-183+ 3182+ 6- 18! + 16 - 18° =
(100240)10 = 5-7° +6- T4 +5-T34+1-7245- 7 +0- 7° = (565150)

(1001010011)y = 1-29 4+ 1-26 4 1-24 4+ 1.21 4+ 120 = (595);

Weil 24 = 16 folgt:

(1011010011010010011101)5 = (10 1101 0011 0100 1001 1101)y = (2D349D)4

Weil 23 = 8 folgt:

(1001101011001010110100), = (1 001 101 011 001 010 110 100), = (11531264 )

Weil 52 = 25 folgt:

(LIMBO)ys = (LI M B O)y; = (41 33 42 21 44);

25er System | 0 | 1 |2 | 3[4 [5|6|7|[8|9|A|B|C|D|E|F]|G
Ser System | 00 | 01 |02 [03 |04 [ 10111213 |14 |20 |21 [22[23[24[30 |3
25er System | H | I | J | K| L |M|N|O
Ser System || 32 |33 | 34 [ 40 | 41 [ 42 [ 43 | 44

(ABF2)1 = (1010 0101 1111 0010),

(713)g + (742)g = (1655)s = 183 +6-82+5-81 +5.80 = (941)9 = (3AD)6

(10101101)3 - (10100110)5 = (111)y = 1-224+1-21 +1-2° = (7)y9

(201)3 - (22)5 = (12122)3 = 1-344+2-33 +1-32+2-31 + 2.3 = (152);p = (412)g

(A52)14 - (AD)yy = (75960)14 = (284480)1p = 2-18* + C' - 18° + E - 182 + 8 - 18" =

(2CE08)15



Aufgabe 2: (x)Boolesche Funktionen / Schaltnetze

a)

b)

Gegeben ist eine Funktion f(z3,29,71,279) = 1 gdw. die Eingabe nicht durch 2 teilbar ist.
Geben Sie die Funktion in allen in der Vorlesung vorgestellten Normalformen an.

Gegeben ist eine Funktion f(x5,24,23,29,21,29) = 1 gdw. die Eingabe eine Primzahl ist
oder das least significant bit (rechtestes Bit) der Binérdarstellung der Eingabe entweder
eine 1 oder eine 0 ist. Geben Sie die Funktion in einer Normalform Ihrer Wahl an.
(Hinweis: Die Funktionstabelle kénnte sehr grofiwerden. Es ist daher ratsam sich zu
iiberlegen wie viele Min- und Maxterme hier vorhanden sind und welche bzw. wie viele
einschldgige Indizes es gibt)

Loésungsvorschlag

a)

DNF: f(l’g,l’g,f[)l,l‘o) = I3T9T1Ty + T3ToX1Ty + T3ToXT1XTo + T3XoT1XTg + T3ToX1Tgo +
X3ToX1Xg + T3ToT 1Ty + T3LoX1Xg

KNEFE: f(l’g,l’z,xl,l’o) =

T3ToT1T0 + T3X2X1Tg + T3TaT1To + T3X2X1To + T3TaT1Xg + L3X2X1To + T3T2T1Xg + T3X2X1To =
(-T3+ZL’2+1’1+I0) . (ZE3+J]2+£‘1 +ZEO) . (173"‘1_324‘%1 +l’0) . (1’3"‘@2‘}‘514—1’0) . (i’3+

Ty + 11 + 20) + (T3 + T2 + T1 + To) - (T3 + To + 21 + X0) - (T3 + To + 1 + T0)

Das least significant bit jeder Eingabe ist immer entweder 0 oder 1.Es muss daher nicht
iiberpriift werden ob die Eingabe eine Primzahl ist. Jede Eingabe ist somit korrekt.
Deshalb lautet die Funktion: f(z5,24,23,29,21,7¢) = 1



